

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRĂȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unŷ anŷ 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe anŷ 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULŪ XLVIII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondŷ 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Sortorii nefrancate nu se primescŷ. — Manuscripte nu se retrămitŷ.

N^o. 193.

Sâmbătă 31 Augustŷ (12 Septemvre).

1885.

Brășovŷ, 30 Augustŷ (11 Sept.) 1885.

Spiritele ce le-a deșteptatŷ d-lŷ Tisza cu ceta teroriștilorŷ, cari îl slugărescŷ, se mișcă puternicŷ în tôte părțile țerei și totŷ mai multŷ trebuie să se convingă primulŷ ministru ungurescŷ că puterea lui este prea neînsemnată spre a le pute supune poruncilorŷ sale.

În timpulŷ celŷ mai nou opozițiunea începe aș redica fruntea cu multă cutezare și nu numai opozițiunea naționalităților nemaghiare, ci și opozițiunea maghiară se pregătesce pentru reînceperea campaniei în contra actualului cabinetŷ.

Înainte cu câteva zile s'a ținutŷ sub conducerea comitelui Albert Apponyi în Timișora o mare întrunire, la care au luatŷ parte și mulți țerani din Bănățŷ. În aceta adunare s'a constituitŷ o „partidă a opozițiunii în Ungaria de sudŷ.“

Aceta partidă își va estinde agitațiunea asupra comitatelorŷ Timișŷ, Torontalŷ și Caraș-Severinŷ. Apponyi și cu omenii săi vorŷ apela din nou la sprijinulŷ Românilorŷ, cari locuiescŷ în cea mai mare parte aceste ținuturi. Ce răspunsŷ le vorŷ dá frații noștrii bănățeni?

Vomŷ vedea ce atitudine va observa partidă națională română în acele părți și față cu noua mișcare. Deocamdată credemŷ de lipsă a informa pe cetitorii noștri că în adunarea memorată a opozițiunii moderate maghiare n'a fostŷ vorbă de o cooperare cu naționalitățile, ci numai de lupta în contra guvernului.

Una din acușările cele mai grave cari s'au îndreptatŷ la întrunirea maghiară din Timișora în potriua d-lui Tisza și a sistemului său de guvernare a formulatŷ o mai înteu redactorulŷ țiarului „Budapester Tagblatt“ d. Carol Grecsak.

Acesta după ce a desfășuratŷ din punctulŷ său de vedere maghiarŷ șicanele la care este espusă ađi poporațiunea din partea celorŷ dela putere, a arătatŷ că argații puterii se folosescŷ de o armă „modernă“, care s'ar putea numi chiarŷ populară: *arma suspițiunii*. Dăcă cineva cutază de a critica poruncile ce sosescŷ din cuartirulŷ generalŷ alŷ fișpanilorŷ, atunci — țise Grecsak — se trimete îndată o stafetă la Budapesta, care nu scie istoris decătŷ de „planuri de înaltă trădare“ și de „trădători ai patriei“; atunci băjbăe de „șulferainiști“, omladiniști“ „daco-românŷ“, „panslavi“ și „pangermani“ și decă cu Francesii, cari au visitatŷ de curendŷ Peșta nu s'ar fi încheiatŷ vecinică frăția, și pe ei i-arŷ fi declaratŷ încă de panfrancesi, căci nu esistă unŷ epitetŷ în lexiconulŷ clevetelorŷ, pe care nu l'ar întrebuița și intona întregulŷ corŷ alŷ presei guvernamentale. Și unde nu mai ajungŷ nici epitelele aceste cu cari se întină patriotismulŷ, acolo urmază apoi suspițiunarea socială în formă de: socialiști, nihilisți, revoltă, sceleratŷ ș. a.

Aplause frenetice au urmatŷ după aceste cuvinte caracteristice. țiaristulŷ peștanŷ are multă dreptate, dăr ar trebui să vină în Ardélŷ, ca să se convingă cum se mănuează aici arma suspițiunii și până la ce gradŷ de înflorire au ajunsŷ aici denunțianții și denunțările mișcescŷ.

Este o satisfacțiune pentru noi, cari mereu suntemŷ suspiținați și calomniați de cătră slugile d-lui Tisza, când fruntași maghiari ca comi-

tele Apponyi și Grecsak demască procederea neleală și perfidă a guvernamentalilorŷ în combaterea celorŷ ce nu voiescŷ să facă parte din ceta lorŷ.

Pentru ca să i se pôtă sfărîmă capulŷ acestei hiene, ce se numesce arma suspițiunii și a defăimării, amŷ dorŷ, ca să se realizeze planulŷ unorŷ corifei unguri din parlamentŷ de a stabili o legătură strînsă și o acțiune uniformă a întregii opozițiunii maghiare în contra cabinetului Tisza.

Maghiarii și presa germană.

Mare este mânia teroriștilorŷ unguri pe presa germană, din cauză că nu mai face nici unŷ hazŷ de bravurile lorŷ „patriotice“ sevărșite în contra poporilorŷ nemaghiare. „Liberalismulŷ“ ungurescŷ nu mai are nici o trecere ađi în Germania. Foile esterne germane au încetatŷ de multŷ de a considera pe Unguri ca pe campioni liberalismului și ca pe pionerii civilizației în Orientulŷ Europei.

Fôrte caracteristicŷ pentru idea ce domnesce ađi în Germania despre Unguri și politica lorŷ este scirea ce o aduce „Kölnische Zeitung“ cu privire la proclamația „irredentistă“ scriindŷ, că „acea proclamația nu a fostŷ compusă de vr'unŷ Românŷ, ci de Maghiari, cu scopŷ ca Tisza Kalman să capete unŷ nou privilegiu de a schingiui naționalitățile (Nationalitäten-Schlächterei.)“

Se vede de aici, că Germanii au cunosciță de modulŷ cum suntŷ tractate de cătră Unguri naționalitățile nemaghiare și ținŷ de capabilŷ pe d. Tisza de a se folosi de o asemenea apucătură, spre a avea nou privilegiu pentru „schingiuirea“ naționalităților. Este dăr justă turburarea ce a provocatŷ o scirea memorată între teroriști, cari, nu scimŷ de unde, pretindŷ ca presa germană să-i slugărescă și se miră când vedŷ, că ea din contră combate politica lorŷ violentă.

Nu esistă minciună și grobianitate cu tendință antimaghiară, care să nu aile locŷ în colonele foilorŷ germane — esclama „Ellenzék“ — și după ce reproduce cele raportate țiarului „Kölnische Zeitung“ cu privire la proclamația tipărită cu roșu, continuă astfelŷ:

„Nu ne trece prin minte a ținea demnŷ de unŷ răspunsŷ aceta mișeliă, dorimŷ însă a constata, că din tötă presa europenă tocmai cea din Germania este aceea. în care se cultivă ura în contra Maghiarilorŷ la fiecare ocaziune. Nu suntemŷ în stare a înțelege cum se pôte uni aceta purtare cu multŷ laudatele relațiuni amicabile ce esistă între noi și Germania. Foile guvernamentale ni-ar deobliga decă ni-arŷ lămuri în privința aceta.“

După noi atitudinea foilorŷ germane nu este greu de înțelesŷ, dăr e greu de înțelesŷ cum potŷ pretinde foile ungurescŷ, ca Germanii să aprobe tôte imbecilitățile politice șovinistice ungurescŷ și să cânte osanale d-lui Tisza, pentru că d. Bismarck se are bine cu d. Kalnoky.

CONFLICTULŷ DINTRE GERMANIA ȘI SPANIA.

Amărăciunea Spaniolilorŷ s'a mai potolitŷ în urma atitudinii moderate a Germaniei și aceta împrejurare face să se credă, că conflictulŷ nu va turbura pacea europenă. Se vorbesce că aceta atitudine a Germaniei se atribue unei scrisori ce regele Alfonso ar fi adresatŷ o împăratului germanŷ, rugându-lŷ să nu-i mai îmulească greutățile pozițiunii sele. Nouă însă ne vine a crede că acestŷ sgomotŷ e imprăștiatŷ mai multŷ a scusa pe Germania, care bate în retragere. Atitudinea moderată a Germaniei amŷ spusŷ într'unŷ numărŷ trecutŷ alŷ foiei noster, că se pôte atribui cu dreptŷ cuvântŷ temerei ce o are, d'a nu-și vedea nimicite, printr'unŷ rășboiu cu Spania, tôte succesele câștigate de 15 ani ncôce. Afară de aceta atitudine indiferentă a unorŷ mari puteri europene, atitudinea Italiei, simpatică Spaniei, apoi manifestațiunile de simpatie pentru Spania ale Francesilorŷ, pericolulŷ în care se află regele Alfonso, în casulŷ unei cedări a guvernului său față cu Germania,

mișcările partidei republicane din Spania, tôte acestea facŷ pe cancelarulŷ germanŷ să inghiță de astă dată hapulŷ ce i-lŷ oferă Spaniolii. Tôte țiarele germane, chiarŷ și cele din Austria, sfătuescŷ pe guvernulŷ germanŷ să nu se rușineze a merge cu împăciuirea până la extremŷ, fără a mai propune deocamdată unŷ tribunalŷ de arbitri, dacă voesce să liniștescă opiniunea publică din Spania.

„Times“ e informatŷ din Madridŷ, că împăratulŷ Wilhelm ar fi telegrafiatŷ directŷ regelui Alfonso, că n'are și n'a avutŷ nici odată nici cea mai mică intențiune d'a atinge drepturile Spaniei; elŷ nu va face nimicŷ ce ar putea vătma regelui. Germania se va retrage imediatŷ de pe insula Yap și va recunosce suveranitatea spaniolă, dacă aceta se va dovedi. Aceta scire se desminte, precum și scirea că regele Alfonso ar fi scrisŷ împăratului Wilhelm. Se pôte însă prea bine să fie și adevărate aceste sciri, dacă ținemŷ sémă de scirile private ce au sositŷ din Madridŷ în Berlinŷ și care spunŷ, că situațiunea regelui Alfonso este fôrte periclitată și că revoluțiunea e aprôpe să isbucnescŷ. Nu-i rămâne prin urmare Germaniei decătŷ să cedeze Spaniei, și astfelŷ să evite o revoluțiune, nu numai a republicanilorŷ, dar a întregii Spanii, care ar putea fi totŷ așa de fatală păcii europene ca și rășboiulŷ. Și așa se va și întempla, căci limbagiulŷ moderatŷ alŷ organului cancelarului „Nordd. All. Zeitung“ lasă a se vedea, că Germania își recunosce greșala în cestiunea Carolinelorŷ.

O adresă de recunosciță.

Unŷ fruntașŷ românŷ din Sălagiu ne comunică, că „Românii Sălageni au trimisŷ domnului Georgiu Barițŷ o adresă de recunosciță pentru fătigiile și sacrificiile sale țiaristice și literare aduse pe altarulŷ națiunii române“ și ne alătură totodată o copiă de pe acea adresă cu rugarea de a-o da publicității.

Cu plăcere ne grăbimŷ a satisface acestei cereri lăsândŷ să urmeze adresa memorată:

Domnului Georgiu Barițŷ

în semnŷ de recunosciță și iubire

Ilustre Bărbate!

Provedința divină conduce destinele și croesce viitorulŷ națiunilorŷ prin bărbați eșiți din senuŷ lorŷ; națiunile nascŷ și crescŷ pe bărbații lorŷ epocali, a căror misiune sublimă și providențială este să îndeplinescă opulŷ regenerării mameilorŷ sale națiuni, care le-a datŷ vieța, pentrucă precum o mamă fizică stândŷ îngenunchiată sub durata nopțilorŷ întunecose și gerose lângă lăganulŷ băiatuluiŷ său, îi încălșesce față cu sêrutările sale, lŷ nutresce cu laptele său și prin rugăciuni scaldăte în lacrimile speranței se rógă pronie țeescl, ca acela pe care lŷ nutresce și scutesce cu pieptulŷ său odinioră să o scutescă și pe dânsa în contra furtunelorŷ și desastrelorŷ: așa și națiunile îngenunchiate sub pondulŷ impilării și umilirei seculare stândŷ lângă lăganulŷ fiilorŷ săi le-au datŷ sêrutare de mamă și i-au nutritŷ cu laptele lorŷ mestecatŷ cu sudori și lacrimi stôrșe prin jugulŷ sclăviei în speranță că acei fii odinioră vorŷ apără drepturile lorŷ, le vorŷ fi purtătorii drapelului culturai și vorŷ șterge lacrimile de pre fețele lorŷ cele brăsdate de furtunele seculare.

Unŷ atare fiu alŷ națiunii române ești Ilustre Bărbate! care, înainte de aceta cu unŷ jumătate de seclŷ consciu de trecutulŷ gloriosŷ alŷ mamei țtale națiuni ai ridicatŷ drapelulŷ culturai în fruntea națiunii și până ce și-a luatŷ talentulŷ său celŷ luminatŷ unŷ sborŷ mai înaltŷ, lumina ingeniuluiŷ țeu și zelulŷ fără părechii alŷ activității în anii tineretelorŷ le-ai destinatŷ spre conducerea tinerimii fragede în calitate de profesorŷ, după aceea ca bărbatŷ înfrumșetătŷ nu numai cu cununa sciintelorŷ ci și a esperinței ai pășitŷ în fruntea întregii națiuni române cu drapelulŷ activității tale și prin foile periodice „Gazeta Transilvaniei“ și „Fôia pentru minte, inimă și literatură“ — corabia națiunii române — în carea suntŷ aședate clenodiile ei cele prețioșe adecă limba, naționalitatea și religiunea strămoșiască, ca prin o buclă îndreptătoare o-ai condusŷ unŷ lungŷ șirŷ de a

Cursul la bursa de Viena

din 9 Septembrie st. n. 1885.

Rentă de aur 4%	99.25
Rentă de hârtie 5%	91.40
Impurmutul căilor ferate ungare	148.40
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (1-ma emisiune)	98.20
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (2-a emisiune)	124.-
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (3-a emisiune)	109.25
Bonuri rurale ungare	103.-
Bonuri cu cl. de sortare	102.-
Bonuri rurale Banat-Timişu	103.-
Bonuri cu cl. de sortare	101.50
Bonuri rurale transilvane	101.50

Bonuri croato-slavone	102.-
Despăgubire p. dijma de vinu ung.	97.75
Impurmutul cu premiu ung.	118.60
Losurile pentru regulara Tisei și Segedinului	123.70
Renta de hârtie austriacă	82.85
Renta de arg. austr.	83.40
Renta de aur austr.	109.65
Losurile din 1860	139.25
Acțiunile băncii austro-ungare	869.-
Act. băncii de creditu ung.	287.-
Act. băncii de creditu austr.	287.40
Argintul — Galbin împărătesci	5.87
Napoleon-d'or	9.91
Mărci 100 imp. germ.	61.25
Londra 10 Livres sterlinge	124.85

Bursa de București.

Cota oficială dela 12 Augustu st. v. 1885.

	Cump.	vënd.
Renta română (5%)	88	89
Renta rom. amort (5%)	93	93 1/2
convert. (6%)	88	89
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	30	32
Credit fonc. rural (7%)	100 1/2	101 1/2
" " " (5%)	85 1/2	86 1/2
" " " (7%)	98 1/4	99 1/4
" " " (6%)	91	92
" " " (5%)	82 1/4	83 1/2
Banca națională a României		
Ac. de asig. Dacia-Rom.		
" " Națională		
Aur	10 3/4	11 1/4
Bancnote austriace contra aur	2.02	2.04

Publicațiune.

Tergul de țeră celū mai aprópe a „St. Mariei mici“ în comuna B. Lipova, comitatul Timișorii se va ține în 20 Septembrie a. c. st. n. Tergul de vite însē se va începe cu 2 zile mai înainte. B. Lipova în 9 Septembrie 1885.

Antistia comunală.

Numere singurate a 5 cr. din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tunceria lui I. Gross.

Intinde norocului mâna!

Și cumpără promesse pe losuri pentru regulara Tisei (Theisthallose) cu câștigurile principale de 100,000 fl., 1 à 4500, 4 à 1000, 1094 à 114 fl. Tragerea la sorți deja în 15 Septembrie n. Prețul unei promise numai 2 fl., 50 cr.

Promesse pe losurile comunei Viena (Wiener-Comunalloos) cu câștigurile principale de 200,000 fl., 20,000, 5000, 5 à 1000, 12 à 250, 1280 câștiguri à 140 fl. Prețul unei promise numai 3 fl. Tragerea la sorți la 15 Octombrie n.

Losurile esopișinnei dela Budapesta cu câștigurile principale de 100,000, 20,000, 10,000, 5000, 4000, 3000, 2500, etc., în totalu 4000 câștiguri. Tragerea deja la 31 Octombrie n. Prețul unui losu 1 fl., 11 bucăți costă numai 10 fl.

Cupónele rentei rum. amortisabile 5% plătescū în monetă efectivă, asemenea și titlurile de rentă rom. trase la sorți.

Mē recomăndū pentru cumpărarea și vëndarea cea mai culantă a monetelor de aur și argintu, a biletelor de bancă interne și esterne și de losuri, — spre incasulū de cupóne și escomptarea de câștiguri, asemenea lombardezū tóte hârtiile cotate cu dobēndă moderată.

Comandele din afară se esecută promptu trimițēndu-se contravolrea anticipativū, seu cu rambursă.

Cu distinsă stimă

Jacobu Adler,

Zarafa, Piață, Tergul florilorū.

(2 3)

Conspectulū operațiunilorū institutului de creditū și de economii „ALBINA“ în luna Augustu 1885.

Intrate:

Numerarū din 31 Iulie 1885	fl. 48,765.59
Depunerī	83,879.06
Cambii rēscumpērate	318,807.10
Impurmuturī hipotecari și alte impurmuturī	47,554.32
Interese și provisiuni	18,694.10
La fondulū de pensiune	39.-
Moneta vëndută	18,858.23
Efecte	12,890.21
Conturī curente	46,417.43
Diverse	701.98
Suma fl.	596,607.02

Esīte:

Depunerī	fl. 93,761.93
Cambii escomptate	305,606.67
Impurmuturī hipotecari și alte impurmuturī	61,977.07
Interese pentru depunerī	348.66
Contribuțiune și competențe	56.27
Salarie și spese	1,996.52
Moneta cumpērată	27,815.40
Conturī curente	74,690.27
Diverse	1,280.48
Sald cu 31 Iulie a. c.	24,073.95
Suma fl.	596,607.02

Sibiu, în 31 Augustu 1885.

I. G. Ioanū, m. p.
Director esecutiv.

Iosifū Lissai, m. p.
Comptabilū.

Anunțămū acelorū onorați cetitori, cari vorū binevoi a se abonā la fōia nōstrā de aici încolo, cā avemū încā în rezervă numerī dela începutulū anului 1885 prin urmare potū să aibā colecțiunea completă.

ADMINISTRAȚIUNEA „GAZ. TRANS.“

O t e l ũ n o u î n B r a ș o v ũ.

OTELULU „EUROPA“

în Brașovū,

cetate, strada Vămii Nr. 11.

Am onóre a face cunoscutū onor. publicū, cā am deschisū otelulū meu celū nou „Europa“ aranjatū cu celū mai mare confortū modernū

în 6 Septembrie st. n. 1885.

Prin deschiderea acestui otelū credū cā am satisfăcutū unei trebuințe de multū simțite, dāndu-se ocașiune onor. călătorī de a visitā unū otelū situatū numai șēpte-șēci pași departe de piața mare, în mijloculū orașului în strada cea mai de frunte și aranjatū în modulū celū mai confortabilū și bine îngrijitū.

Odăi eftine. Salonulū de măncare spre grădină.

În legătură cu otelulū „Europa“ am deschisū și

RESTAURAȚIUNEA

situatā în parterre unde pe lângă alte beuturī se servescē și

Bere bună de Dreher dela Steinbruch.

Pentru mănări bune și vinurī alese am îngrijitū cu deosebire.

SERVICIULŪ PROMPTŪ, PREȚURILE FÓRTE EFTINE!

De vreme ce am încredintatū conducerea afacerilorū curente ale otelului unorū puteri probate și eu însumi mi-am datū tótā silința a satisfacē tuturorū dorințelorū onoratului publicū sperū cā mē va onorā cu cercetarea în numărū câtū mai mare a otelului și a Restaurațiunei mele, ce i le recomăndū cu distinsă stimă

STEFANŪ BARTHA,
proprietarū.